

Джамбеков Марат Мухтарович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Правоохранительная

Ключевые аспекты борьбы с терроризмом в Российской Федерации

Аннотация. В статье раскрываются главные направления противодействия терроризму на территории России и предложены мероприятия по минимизации и ликвидации последствий терроризма.

Ключевые слова: терроризм, террористическая угроза, идеология насилия, предотвращение террористических актов, системы противодействия.

Терроризм, являющийся глобальной проблемой современности, представляет угрозу, как для государств, так и для каждого отдельного человека, и требует тщательно организованной системы противодействия [4, с. 42]. Однако, этот социальный феномен настолько разнообразен, что можно утверждать, что каждое государство по-своему сталкивается с террористической угрозой. Взрывы в метро, на остановках и многочисленные жертвы – эти ужасающие события стали привычными в новостях нашего времени. Масштабы терроризма превратили его в проблему всего человечества, нанося вред и вызывая страх у людей по всему миру.

Согласно Федеральному закону Российской Федерации «О противодействии терроризму», терроризм определяется как идеология насилия и практика воздействия на решение органов государственной власти, местного самоуправления или международных организаций, направленная на запугивание населения и другие формы противоправных насильственных действий [2].

Противодействие терроризму включает в себя действия государственных и местных органов власти, направленные на предотвращение террористических актов. Это включает в себя выявление и устранение причин и условий, способствующих терроризму, а также профилактику, пресечение, раскрытие и расследование таких

актов. Важным аспектом является также минимизация и устранение последствий, возникающих от проявлений терроризма.

Терроризм — это преступление, которое не может иметь оправдания. Необходимо активно бороться с этим явлением, и государство должно приложить все усилия для защиты мирного населения, которое не несет ответственности за происходящее.

Терроризм часто преследует цели дискредитации и разрушения государственного строя, разжигания ненависти и раскола многонационального общества, навязывания своей идеологии и попыток установить анархию. Прикрываясь благородными намерениями, террористы наносят страдания невинным людям и их странам. Анализируя развитие общества, можно отметить, что терроризм используется как средство для достижения политических целей и оправдания насилия. В наши дни терроризм представляет собой одну из самых серьезных угроз безопасности и стабильности в мировом сообществе. Сегодня мирные жители становятся основными жертвами террористических актов. Часто они не знают, как себя вести в случае угрозы теракта или уже произошедшего нападения.

Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации формулирует ключевые принципы государственной политики в этой области, определяя цели, задачи и направления развития общегосударственной системы противодействия терроризму [1].

Появление и распространение терроризма в Российской Федерации имеют свои исторические корни и обусловлены как внутренними экономическими, политическими, социальными и межнациональными противоречиями, так и внешними угрозами, которые касаются всего мирового сообщества.

Основные внутренние факторы, способствующие возникновению и распространению терроризма в Российской Федерации, включают: а) межэтнические, межконфессиональные и другие социальные противоречия; б) наличие условий для активности экстремистски настроенных лиц и группировок; в) недостаточная эффективность правоохранных, административных и других

мер по борьбе с терроризмом; г) недостаточный контроль за распространением идей радикализма и пропагандой насилия в едином информационном пространстве страны; д) неэффективная борьба с организованной преступностью, коррупцией, а также незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ.

Противодействие терроризму в России осуществляется по следующим направлениям: профилактика терроризма; борьба с терроризмом (включающая выявление, предупреждение, пресечение, раскрытие и расследование террористических актов и связанных с ними преступлений); минимизация последствий террористических актов.

Профилактика терроризма включает в себя деятельность государственных органов, местных властей и общественных объединений, направленную на предотвращение терроризма и террористической деятельности. Она заключается в выявлении, локализации и устранении причин и условий, способствующих возникновению и распространению терроризма, а также в защите объектов, которые могут стать целями террористов. Также важным аспектом является создание условий, которые затрудняют совершение террористических актов и минимизируют их последствия, а также работа с людьми, которые могут быть вовлечены в террористическую деятельность.

Профилактика терроризма осуществляется по трем основным направлениям: усиление контроля за соблюдением административных и правовых норм, способствующих борьбе с терроризмом; систематическая работа по противодействию идеологии терроризма и экстремизма; и улучшение антитеррористической защиты потенциальных объектов, которые могут стать мишенью для террористов.

Противодействие идеологии терроризма предполагает целый ряд организационных, социально-политических и информационно-пропагандистских мер, направленных на предотвращение распространения в обществе взглядов, способствующих изменению существующих социальных и политических институтов. Терроризм может затрагивать любые физические и юридические лица, места массового скопления людей, объекты недвижимости, критическую

инфраструктуру, транспортные средства, системы жизнеобеспечения, а также коммуникационные и информационные сети. Под антитеррористической защищенностью потенциальных объектов следует понимать комплексное применение мер физической безопасности, инженерно-технических средств и режимных мероприятий, направленных на обеспечение их безопасного функционирования. В этом контексте особое внимание уделяется эффективной реализации административно-правовых режимов, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Основным субъектом борьбы с терроризмом должно быть само государство, включая законодательные, исполнительные и судебные власти. Борьба с терроризмом должна основываться на единой, целостной и комплексной государственной концепции, принимающей во внимание международные правовые акты и особенности государственного и общественного устройства страны.

В центре стратегии по предотвращению терроризма должна находиться национальная идея, ориентированная на единство общества. Основная задача законодательства в сфере борьбы с терроризмом заключается в установлении порядка взаимодействия и координации действий специальных служб, а также в предоставлении гарантий гражданам, пострадавшим в результате контртеррористических операций [3, с. 78]. На уровне государства можно выделить несколько ключевых направлений, направленных на борьбу с терроризмом: остановка финансирования террористической деятельности; уменьшение последствий террористических актов; усиление контроля за производством и обращением огнестрельного оружия и взрывчатых веществ; повышение уровня контртеррористического сотрудничества и возможностей; расширение профессиональной подготовки специалистов в области антитеррористической деятельности; улучшение технического обеспечения и оснащенности правоохранительных органов [2].

Таким образом, необходимо сделать вывод:

1. Терроризм – это публично совершаемые общественно опасные деяния или угрозы таковыми, направленные на устрашение населения или какой-то его части, в

целях прямого или косвенного воздействия на принятие государственными органами, органами местного самоуправления и международными организациями какого-либо решения или отказ от него в интересах террористов [5, с. 36].

2. Предлагается увеличить размер наказания за распространение экстремистской литературы. Призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма является одной из причин неэффективной борьбы с терроризмом.

3. Противодействие терроризму должно строиться не только на правовых источниках, но и на реальной их реализации, на нормализации экономики, политики в стране.

4. Необходимо тщательно соблюдать уголовно-процессуальное законодательство при производстве следственных действий, чтобы в дальнейшем не было оснований отмены приговора суда из-за процессуальных ошибок следователей и освобождения преступников.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ, от 01.07.2020, от 04.10.2022 № 6-ФКЗ, от 04.10.2022 № 7-ФКЗ, от 04.10.2022 № 8-ФКЗ) // СЗ РФ. 2022. № 6.

2. Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ (ред. от 10.07.2023) «О противодействии терроризму» // Собрание законодательства Российской Федерации от 13 марта 2006 г. № 11 ст. 1146.

3. Заврина Е.Е., Макурин П.С., Лебедева И.Н. Основы противодействия терроризму и экстремизму: учебное пособие. – Липецк: Липецкий государственный технический университет. ЭБС АСВ, 2021. 154 с.

4. Попова Л.И. Глобальная угроза терроризма: современное состояние и меры противодействия // Вопросы безопасности. 2021. С. 41-53.

5. Терроризм и меры противодействия: учебник / И.В. Абакумова, Я.А. Асланов, А.В. Бедрик, Г.А. Дятлов. – Ростов-на-Дону, Таганрог: Издательство Южного федерального университета, 2022. 208 с.

@ Бюллетень магистранта 2024 год №5